

香港特首李家超：截至7月底註冊本地公司和非香港公司數字創新高

內外資雙向賦能 共繪香港商業新圖景

香港特區行政長官李家超10日表示，截至7月底，註冊香港本地公司總數逾150萬家，註冊非香港公司逾15000家，兩項數字均創歷史新高。自2023年1月至今年7月，投資推廣署已協助1333間企業在香港開設或擴展業務，引入1740億港元首年直接投資，並創造逾19000個新增職位。

香港持續引入海內外優質企業落戶

綜合中新社、新華社報道，李家超當日在社交媒體發佈《施政·再報告》短片指出，全球獨一無二的雙向平台功能和優勢，令香港既能吸引外資來港開拓業務並探索內地市場，又能協助內地企業進軍海外。不少外資企業在香港找到商機開店並不斷擴張；也有不少內地企業信賴香港能力，聯同「港隊」共同探索海外新興市場。

他說，香港持續引入海內外優質企業來港落戶或擴展業務，提振本地經濟、增加就業機會。在經濟轉型期要有更新、更有創意

的服務和產品，可考慮結合線上線下的創新營銷方式，迎合市場喜好。香港具有穩定和潛力無限的消費市場，還可作為試水跳板，協助海外企業開拓內地市場。

李家超說，特區政府近年積極聯合香港和內地商界認識不同市場，包括中東和東盟國家，未來會繼續攜手開發更多具潛力的新興市場，為香港和內地商家拓展商機，平衡投資組合，抵禦地緣政治挑戰。

香港零售市場的品牌競逐熱烈

香港本地及非本地公司註冊數雙創新高。從日式雜貨店前的長隊到中國內地餐飲巨頭的上市鐘聲，近期香港零售市場的品牌競爭熱烈。

在這場看似激烈的「品牌圍城」之下，是充滿新機遇、新活力的商業新圖景。

有業內人士認為，海內外品牌選擇香港並非偶然，恰恰印證了香港這座城市對內外資的獨特吸引力。香港成熟的法治環境、高

效的物流網絡、國際化的消費群體，不僅讓這裡成為新品測試與模式驗證的理想實驗室，更扮演着助力品牌走進內地或走向世界的「跳板」角色。

日本老字號鰻魚批發商「四代目菊川」，去年底在香港設立首家直營料理專門店，開業即迎來門庭若市的景象。在這家香港分店運營方 mum Holdings HK Limited 公司中華區總經理張梟玲看來，香港是不可替代的國際商業展示窗，目前香港店的成功已吸引美國投資者關注。

內地餐飲集團綠茶集團有限公司一年內在港連開7家分店，並於今年5月成功在港上市，上演了「加速擴張+資本進階」的雙重突破。

該集團副總裁陶冶表示，在香港的整體營運指標超出原先預期，集團把香港作為國際化的橋頭堡，出海第一站，並以香港作為「跳板」再拓展至其他海外市場。這種「借船出海」的智慧，讓更多內地企業通過香港平台，

在全球產業鏈中佔據更有利位置。

在這些企業赴港落戶過程中，香港特區政府投資推廣署會為它們提供「全鏈條支持」，包括土地、稅務和融資等便利措施，以及量身定製的來港發展方案等。

自2023年1月至今年7月，投資推廣署已協助1333家企業在本地開設或擴展業務，引入1740億港元首年直接投資並創造逾1.9萬個新增職位。這些數據體現了特區政府與市場主體的良性互動：通過「一站式」服務簡化流程，以針對性支持為企業提供便利，為香港持續吸引投資、激發商業活力提供有力支撐。

「品牌圍城」下的香港，正迎來多元商業力量的深度融合。在這場融合中，「引進來」與「走出去」雙向發力，鞏固了香港作為國際商業樞紐的地位。在國家發展大局中，香港正以「超級聯繫人」的角色，為全球資本流動和產業協作搭建成效橋樑，穩步推進新的發展。

中國「華龍一號」核電機組再添新成員

10日，位於中國浙江寧波的金七門核電1號機組核島混凝土開始澆築，核島建設全面啟動，標誌着中國「華龍一號」核電機組再添新成員。

浙江金七門核電1號機組設計運行壽命60年，規劃建設6台百萬千瓦級核電機組。全部建成後，預計年發電量達到550億千瓦時，相當於寧波市2024年全社會用電量的一半，可減少二氧化氮排放約4500萬噸。

華龍一號核電機組是中國自主研發的第三代核電技術，2015年5月開工建設，2020年11月並網發電。華龍一號設計壽命為60年，反應堆採用177堆芯設計，堆芯採用18個月換料，電廠可利用率高達90%。創新性採用「能動和非能動」相結合的安全系統、雙層安全殼等技術，在安全性上滿足國際最高安全標準要求。

目前，全球共有41台核電在建、在運的「華龍一號」機組，是全球核電在建、在運機組總數最多的三代核電技術，也是當前中國核電建設的主力堆型。

香港中通社

河南黃河以南大部地區旱情基本解除

河南省氣象局10日表示，5日至9日河南省連續出現明顯對流性降水過程，全省平均降水量達57.7毫米，本輪降水過程對緩解河南省前期高溫乾旱有利。據8月10日9時土壤水分監測資料顯示，黃河以南大部地區旱情基本解除。

監測顯示，本輪降水持續時間長，對流性特徵明顯，雨量分佈不均。安陽中部、鶴壁、新鄉西部和焦作北部降水量較小。河南黃河以南和濮陽、新鄉、濟源等地出現大雨、暴雨，局地大暴雨。河南全省平均降水量大於50毫米的有136個縣（市、區）共1498個氣象站，籠罩面積達10.47萬平方公里。

據瞭解，本輪降水過程對秋作物生長和產量形成有利。當前河南省大部夏玉米處於開花—吐絲期，部分進入灌漿期，花生進入結實膨大期，大豆進入開花期，豫南的水稻處於抽穗期，大範圍降水改善了土壤墒情，有利於保持玉米花粉和花絲活力，促進開花授粉與籽粒形成。

預計未來一週，河南省多降水天氣。

新华社

500位香港大中學生體驗解放軍駐港部隊軍營生活

10日，第18屆香港青少年軍事夏令營暨第12屆香港大學生軍事生活體驗營在中國人民解放軍駐香港部隊新圍軍營圓滿結業，並舉行閉幕典禮。來自香港190餘所中學和高校的約500名學員在雄壯的國歌聲中，舉行莊嚴的升國旗儀式，回顧總結為期10天的訓練學習生活，展示香港青少年的昂揚精神風貌。

今年，香港青少年軍事夏令營和香港大學生軍事生活體驗營首次合併舉辦、同步組織。活動期間，學員接受軍事體育訓練、單個軍人隊列動作、徒步行軍和地圖使用等多項軍事科目訓練，觀摩步戰車、艦艇、直升機等先進武器裝備和「獵人戰鬥」表演，參加愛國主義和國防知識講座，參觀駐香港部隊展覽中心《夢起東方——中國夢·強軍夢·香江衛士》主題展覽，觀看了《致敬祖國》主題文藝演出，度過短暫而又充實的軍營時光。閉營典禮上，各方代表分別致辭後，主禮嘉賓為學員代表頒發結業證書，併合影留念，隨後全場合唱《歌唱祖國》，為活動畫上圓滿句號。

香港青少年軍事夏令營、香港大學生軍事生活體驗營分別於2005年、2011年推出首屆活動，由駐香港部隊與香港特區政府、群力資源中心、香港青少年軍總會等聯合主辦。迄今已有8500餘名香港青少年學生參加。他們經過軍營鍛煉，加深對祖國國情和國防知識的學習瞭解，深化對人民軍隊基本情況和優良傳統的理解認識，進一步厚植家國情懷，強化了國防觀念，錘煉過硬本領。

香港中通社

動漫潮玩

8月10日，第十五屆中國國際影視動漫版權保護和貿易博覽會展出的潮玩吸引參觀者拍照。近日，該博覽會在廣東省東莞市石排鎮「中國潮玩之都·漫博中心」開展，40多個國家和地區的600多家企業機構參展參會，2000多個海內外知名動漫潮玩IP亮相。

中新社



紀念抗戰勝利80週年大會首次演練圓滿結束

中新社報道，中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80週年紀念活動新聞中心表示，8月9日夜間至8月10日凌晨，北京天安門地區舉行了紀念中國人民抗日戰爭暨

世界反法西斯戰爭勝利80週年大會第一次綜合演練，約2.2萬人參加演練及現場保障工作。

據介紹，第一次綜合演練包括紀念大會儀式等內容，重點磨合了紀念大會全流程各

要素的內部銜接，全面檢驗了各方組織保障和指揮運行工作，演練組織有序，達到預期目標。北京市有關方面表示，本次演練活動順利完成，衷心感謝廣大市民群眾的理解支持。

暑期「夜遊熱」升溫 科技賦能解鎖文旅新體驗

時下，當夜幕降臨暑熱漸退，中國多地融合科技、文化與休閒的「Night Walk」（夜遊）模式興起，成為遊客消暑納涼、深度體驗的新選擇。

中新社10日報道，貴州黃果樹景區陡坡塘瀑布，作為1986年版《西遊記》電視劇的經典取景地，如今在夜幕降臨時化身為大型實景仙幻劇《再回西遊》的舞台。該劇融合山水實景與裸眼全息投影、AI智能交互等技術，打破傳統觀演邊界，遊客化身「取經人」，跟隨專業演員穿梭於「三打白骨精」「女兒國奇遇」等場景中，在重溫經典的同時漫步於虛實相生的奇幻之境。「晚上一路走來有各種表演和互動，特別是『三打白骨精』非常精彩，體驗超乎預期。」來自重慶的遊客沈雅麗說，這種將自然景觀、經典IP與前沿科技融合的沉浸式夜遊，甚是有趣。

第三方平台旅行數據顯示，旅遊休閒活

動已從白晝延伸至夜晚。7月以來，「夜遊」相關搜索量和評論量環比上月增長100%左右，每逢週末更迎來搜索高峰。18時至22時的「黃金四小時」，正迅速成為文旅消費的全新增長引擎。

除傳統夜市、夜遊船等項目外，各地推出多元化的夜間旅遊新場景與新業態。河南洛陽古墓博物館推出「古墓探秘·千年幽語」沉浸式奇幻遊項目，遊客可踏入復原的古墓中，與演員扮演的「墓主人」進行交流互動，通過解謎、劇情演繹等，揭開墓室背後的歷史真相，兌換不同等級的古墓探秘文創。

動物園與植物園也紛紛拓展夜間遊覽模式。濟南野生動物世界開啟夜間動物園活動，遊客可乘坐「夜探專列」觀察動物夜間行為並欣賞光影森林；瀋陽植物園上新的「沐光森林」夜遊項目，打造8個互動點和3處表演，燈光藝術、數字光影、仿裸眼3D效果、

水幕投影等技術結合故事線推進，極大提升了遊客的參與度和體驗感。

從山水實景劇到古墓探秘，從科技光影到主題夜遊，豐富多元的夜間消費場景，不僅滿足遊客的多樣化需求，也吸引着越來越多人延長停留時間，釋放夜間消費活力。

「現在的夜遊不是簡單照明，而是融合科技、文化、生態的深度體驗。」貴州省社會科學院貴州旅遊發展研究中心副主任鄧小海說，深度體驗與夜間消費場景的結合，正成為景區吸引客流、提升收益的「新法寶」。

鄧小海進一步分析，暑期湧現的夜遊新業態，精準契合了年輕人對多元化、高品質夜間消費的旺盛需求。他同時強調，面對高溫天氣，各地在豐富產品供給的同時，更需注重提升人性化服務水平，優化遊客的舒適度與滿意度，方能有效提升「重遊率」，真正留住消費者。

作為第十次在北京舉辦的世界機器人大會，業內人士普遍感受到，與往屆相比，本屆大會最大的變化在於機器人的「落地」和「實用」，人工智能距離現實生活越來越近。

會上，不少人形機器人企業表示，已經步入大規模量產階段，售價並非「高不可攀」。宇樹科技創始人王興興介紹，其最新發佈的R1人形機器人起售價是3.99萬元人民幣。

「當機器人真正能幹活後，全球對機器人的概念會發生很大改變。」王興興預測未來幾年全行業人形機器人出貨量將保持高速增長。

現場，不少觀眾在展台前，諮詢購買機器人的細節。帶着家人觀展的趙軒（化名）告訴記者：「如果未來幾年（人形機器人）的價格更親民，功能更貼近家庭需求，比如能幫忙照顧老人、承擔更多家務，我們家會認真考慮購買一台。」

香港中通社

■特寫 北京見聞：人形機器人「躍出」展台 「未來生活」觸手可及

「進化隊加油！射門！」北京經濟技術開發區北人亦創國際會展中心內，一陣稚嫩而響亮的助威聲吸引了人群的目光。一場特別的足球賽正在上演。場上奔跑、射門的「球員」，正是人形機器人。當「球員」精準地將球送入球門，觀賽的小學生白俊熙興奮地跳了起來，「太厲害了！它們現在踢球都這麼好，以後會超過我們吧！」

8日至12日，正在北京舉行的2025世界機器人大會上，這樣的驚喜互動比比皆是。步入展廳，各個企業帶來的機器人不再「靜止」在展台上，而是拿出「看家本領」，走進人們的生活。有擅長踢球和拳擊的「體育選手」，有擰螺絲、分揀貨物的「打工仔」，還有專心跳舞和繪畫的「藝術生」，共計200餘家機器人企業的1500多件展品亮相會場。

「快看，它出拳好快！踢腿轉身也十分絲滑！」在宇樹科技展台前，一台進行格鬥演示的人形機器人流暢地完成高難度動作，引來陣陣喝彩。白俊熙驚喜地發現，「感覺它們變聰明、更穩當了！你看，剛才那個機器人不小心摔倒了，自己馬上就爬起來了，跟人一樣！」她提到的這個細節，讓許多機器人「發

燒友」聯想到今年4月中旬的機器人馬拉松。彼時同樣在北京經開區舉辦的比賽上，機器人摔倒後「倒地不起」的視頻在社交媒體上流傳甚廣，不少網友對人形機器人的協調性表示擔憂。如今，親眼見證機器人的進步，展台工作人員向圍觀的觀眾介紹道：「我們通過算法讓機器人擁有接近人類的協調性，動作更自然。」

「機器人進廠『擰螺絲』了！」在工業場景展示區，聚集了不少帶孩子觀展的家長。他們駐足在模擬工廠流水線的展位前。「明星」機器人「天工」正站在傳送帶旁，有條不紊地將物品按顏色和體積分揀到不同的籃子中，動作精準。不遠處，來自優必選的機器人則展示出它的「力量」，輕鬆搬運起重達15千克的箱子。工作人員介紹，這類工業人形機器人因其可靠的表現，已在全球多家工廠實際「上崗」。

展館還有許多偏生活化應用的場景展示。艾灸、按摩、下棋、玩偶陪伴、製作早餐、熨疊衣物，多種類服務型機器人在模擬的家庭環境中忙碌着。記者觀察到，許多家長帶着孩子在這一展區停留較長時間。在星塵智能的文化場景展示區，一台去年還在彈鋼琴、寫毛筆字的機器人，今年搖身一變成

了「非遗小老師」，將漆扇的製作過程完整地呈現給孩子們。陳星（化名）和6歲的女兒在觀展後購買了一隻陪伴型機械狗。她表示，機械狗既有寵物玩具的「陪伴」屬性，也有高科技產品的「象徵意義」，可以讓女兒接觸到人工智能產品，培養她對高精尖行業的興趣。

作為第十次在北京舉辦的世界機器人大會，業內人士普遍感受到，與往屆相比，本屆大會最大的變化在於機器人的「落地」和「實用」，人工智能距離現實生活越來越近。

會上，不少人形機器人企業表示，已經步入大規模量產階段，售價並非「高不可攀」。宇樹科技創始人王興興介紹，其最新發佈的R1人形機器人起售價是3.99萬元人民幣。 「當機器人真正能幹活後，全球對機器人的概念會發生很大改變。」王興興預測未來幾年全行業人形機器人出貨量將保持高速增長。

香港中通社